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一、课程简介：
“电磁场与电磁波”是高等学校电子信息和通信等电子类专业本科生必修的一门专业基础课。该课程是《微波技术与天线》、《高等电磁理论》等后续专业课程学习的基础。课程所包含的内容是这些专业本科学生应具备的知识结构的重要组成部分。通过本课程的学习，使学生对宏观电磁场与电磁波的基本概念和规律有深入完整的理解；掌握麦克斯韦方程组的含义及其应用；了解媒质的电磁特性及电磁边界条件；学会定量计算典型电磁场的方法；掌握电磁场边值问题的基本解法；具备对简单工程电磁问题的分析能力；锻炼实验技能，培养创新能力。
二、历史沿革
2005年以前，由于师资等原因我院并未专门开设“电磁场与电磁波”课程。当时由高宝建副教授主讲“微波技术与天线”课程，其中大概用8~10个课时来介绍电磁场的基本原理。
2004年以来，课程获得了校级教学质量工程项目的资助，我们加大了对“电磁场与电磁波”课程的改革与建设。通过系统地研究与探索，重点进行了课堂教学内容、教学方法、现代化教学手段、实验教学等方面的研究和实践。学校也对通信工程专业实验室进行投入，购置“电磁场与微波”相关实验设备，使得课程实验的条件进一步改善。
自2005年起，学校修订培养方案，由高宝建、任宇辉老师为我院通信工程、电子信息工程、电子信息科学与技术三个本科专业同时开设“电磁场与电磁波”课程。其中通信工程、电子信息科学与技术专业为“学科方向课”，共54课时。电子信息工程专业为“专业选修课”，共36课时。但此次培养方案调整后，我们不再为本科生开设“微波技术与天线”课程。
2011年，学校再一次修订培养方案。“电磁场与电磁波”被确认为通信工程、电子信息工程、电子信息科学与技术三个本科专业的“学科平台课程”，并且为通信工程专业后续学生开设“微波技术与天线”课程。至此，“电磁场、微波技术与天线”课程体系在我院本科生的培养中占有了重要的地位。
目前，“电磁场与电磁波”课程由任宇辉讲师主讲，高宝建副教授督导。我们将以这次培养方案的修订为契机，继续加强课程体系的建设，不断深化教学改革，积极投身和参与全国各种教学、教研和教改活动，形成沟通国内同行、及时把握教学前沿动态的良好渠道，进而推动 “电磁场与电磁波”课程建设的持续进步和发展。
三、教学特色
1.鲜明的教学主导思想
当前教学改革主要有两种思路，其一是把教学方法放在第一位，即重视课件、动画等多媒体方法的运用；其二是片面强调教学内容的充实、丰满，却忽视各种现代教学方法的辅助作用，即认为“提高教学质量和效果第一位的问题在于讲课的内容和水平，其次才是方法”。
而通过多年的实践和总结，我们认为：教学内容是根本，是“红花”；教学方法则是辅助，是“绿叶”。只有充实、丰满的内容，配以鲜活、生动的方法，才能提高学习兴趣，保证教学质量，二者缺一不可。
2.合理的教学内容
目前，“大学物理”课程是理工科高等院校必开的一门通修基础课程，其中的“电磁学”部分和“电磁场与电磁波”课程中的静态场内容完全重复。这使得在“电磁场与电磁波”在授课时，课程内容科学取舍尤为重要。
根据调研和实践的结果，我们大幅度的压缩了静态场的教学课时。这样做既符合该课程的侧重点和应用方向，又符合电子信息类专业的培养目标要求。同时还可以带来如下好处：
1) 节约课时。这样我们可为时变电磁场、传输线、电磁波传播、及电磁技术应用等内容的教学留出较多的课时，增加教学的灵活性；
2) 避免重复，提高学生的学习兴趣；
3) 突出时变电磁场及其各种应用的重要性。
3. 丰富的应用背景介绍
电磁场理论具有广泛的应用背景，尤其是在通信、军事、航空航天等领域。但是，目前绝大多数教材都没有相关内容的介绍。为了激发学生的学习兴趣，我们大大加强了这方面内容的介绍。例如，我们专门开设3个课时的绪论内容，利用电磁场的基本理论和学生一起讨论GSM手机与CDMA手机那个是‘绿色’手机；提问学生飞机为什么会隐身；微波炉中为什么不能用金属器皿；短波收音机为什么晚上收到的台多且干扰大等诸多问题，使学生充分认识该课程的重要性，提高学习的主动性，取得了良好的教学效果。
4. 升华课程内容，注重科学的方法论的总结
任何自然规律的认识过程，都要经过一个必然的、科学的过程（见图1），电磁学的发展也不 (
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)例外。从1820奥斯特发现“电学”和“磁学”之间的联系开始，到1831年法拉第发现电磁感应现象， 1865年麦克斯韦总结出麦克斯韦方程组，再到1887年赫兹证明电磁波的存在，最终到今天的广泛应用，正是这一过程的具体体现。对这些内容的介绍，不仅可以提高学生的兴趣，而且可以引导学生积极思考这一过程中的科学方法论――对称性思想。这对他们日后的工作、实践具有强大的指导意义。
5.生动的多媒体教学手段
教学内容和教学水平决定整体教学质量，而多媒体教学手段的应用，则可以有效提高相关内容的教学效果，二者是统一的。
在几年的教学过程中，我们制作了“电磁场与电磁波”电子教案。教案中既有严谨的理论推导，又有生动的动画演示。比如，我们以动画的方式演示了介质中电磁场的特点、空间中电磁波的极化方式、空间中行波与驻波的传播特性等抽象的概念。电子教案在几年的使用中不断修改和完善，得到学生和督导组专家的一致好评。
需要强调的是，充分利用各种多媒体教学手段，可以帮助我们提高工作效率，增强教学效果。但在教学过程中，我们也要把握好其作为“绿叶”的度，不能成为我们工作省事的一种手段，更不能成为课堂教学的主宰。
6.多样化的考核方式
本门课程采取多种考核方式，包括：
1）平时成绩：占总成绩20%，通过课堂提问、讨论、考勤和平时作业考核；
2）期中考试：占总成绩20%，通过开卷考试或课程论文的形式考核；
3）期末闭卷：占总成绩60%，闭卷考试。
我们的改革主要在期中考试部分。几年的教学中，课程的期中考试我们既采用过课程论文的形式，也采用过开卷考试的形式。自2011年起，我们的期中考试将采用课程论文的形式。在学期的开始，老师拟定和本课程相关的若干个方向，要求学生用10到12周的时间查阅资料、讨论研究，找准自己感兴趣的切入点，以《西北大学本科毕业论文（设计）写作规范》为纲，完成一篇课程论文。  
通过这种方式，除了完成课程的期中考核之外，我们最希望达到的目的就是希望学生能够在查阅文献、讨论研究的过程中，能够产生创新性的想法，进而为学生参加“大学生创新计划”、“挑战杯”等活动开拓思路。
四、存在问题和后续工作
1.实验教学严重不足
   “电磁场与电磁波”、“微波技术与天线”的教学不能脱离实验环节。目前我们的实验设备和实验内容严重不足，无法专门开设课程实验。
[bookmark: _GoBack]2. 继续加强课程体系的建设，不断深化教学改革
如前所述，我们课程的地位不断加强，课程的体系也进一步完善，这就要求我们老师继续加强课程体系的建设，不断深化教学改革。我们将结合各级教学质量工程项目的申报，展开以下工作：
（1） 继续优化改革课程教学内容，突出课程的基础平台作用；
（2） 开发课程学习网站，为学生自主学习创建平台；
（3） 开发课程学习的辅助设计系统，使学生能够在学习过程中完成简单设计；
（4） 优化多媒体课件。

